淺談三等警察特考內軌制與準備方法

朱源葆

開春是警察考試的季節

每年開春之時,是櫻花綻放的時節,也是警察各項考試即將開展的季節,舉凡警察大學研究所博、碩士班甄試入學、警佐班一類、研究所博、碩士班入學考試、二技班、警察特考三、四等內外軌考試、警察升官等考試、警佐班二類考試等,都將依序登場,不論想升職或想升官的人,都能躍躍欲試,以期鯉躍龍門,改變一生。其中,警察特考三等內軌考試自成一格,屬於警察升等、升職與級俸升級三合一的考試制度,對應考員警的權益最有裨益,因此,在本項考試報考前夕,本人不揣淺陋,謹以長期曾承辦警察特考的經驗,與同仁分享本項考試資訊與準備方法。

警察特考三等內軌考試簡析

探微警察特考制度的演進,近年來有很大的變革,完全植基於公務人員考試法的殷求。回顧民國 99 年之前,警察特考制度只有一種,不論警大、警專畢業生或一般生都需參加同一種考試,錄取之後,除了警大生以巡官職務任用之外,其餘錄取人員均以警員職務分發任用,造成參加同一種三等考試,卻分發不同職務的差別待遇。對此違反公平原則的作法,經過監察院糾正與考試院訴願決定之後,從100 年起,

警察特考乃建構了內外軌分流制,意即,警察特考已分成兩種考試機制:警察教育體系畢業的學生只能報考內軌制,一般生只能報考外軌制,現職員警報考警察特考的未來對手,只剩下警察大學的畢業學生,從此不再與一般生同場較勁。

新特考制度有利於現職員警

依據新的警察特考制度,現職員警未來只能參加三等內軌考試,錄取之後,先由內政部警政署依據各類科錄取名次分發職缺,然後再占缺(帶職帶薪)前往警察大學接受10個月的基礎訓練,結訓之後,再回原單位以巡官職務原職改派。以女警鄭0資為例,其去(100)年9月通過三等警察行政人員類科考試,12月即以第2名順位志願分發臺中市政府警察局,今年1月已至警察大學接受10個月的基礎訓練,預定10月份將結訓回原單位以巡官派用。綜析新的三等內軌警察特考制度,固然有利於警察大學的畢業學生,但解構整個考、訓、用過程,卻更有利於現職員警,為現職員警開啟了升等、升職與級俸升級一次到位的機會,良機實不宜錯過。

掌握資訊才能開創機會

宏觀來看,警察特考三等內軌考試的構築,是以警察大學畢業學生的任官需求為軸心,完全屬於一種考試資訊不對稱的考試制度。例如,全部的考試科目都十分專業,全部都是依據警大的需求而設定,

現職員警很少接觸過,不易入手準備;應試書本只有警大才有,對外不提供,很多現職員警幾乎是找不到、買不到、也看不到,不免望書興嘆;很多命題委員都是來是警大,繪聲繪影的洩題傳聞,始終不斷,員警報考時會難免有心理障礙。概覽整個考試制度雖然有許多不利的因素存在,但微觀來看,警察特考在性質上還是屬於國家考試,形式上也是一種公平競爭的考試制度,強調的畢竟是實力原則,只要能夠有效掌的握考試資訊,一旦起心動念報考,就有機會錄取,不需要妄自菲薄。因此,完整的掌握考試資訊,隨時做好考試準備,才是正本清源之道,對於其他沒有證據的傳聞,則不需置喙,以免未考先敗,也傷了國家考試的公信力。

警察特考的技術難度不高

警察特考三等內軌的各類科考試,在定位上屬於專業的考試制度, 也許很多人都認為不容易準備,但依本人長期對於本項考試制度的追 蹤與觀察認為:「當考試科目越是專業時,能夠出題的資料就會越少, 考試題目就越容易掌握。」在此經驗值的基礎上,本人認為本項考試 的技術難度不高,對於有意報考本項考試的同仁,本人會建議同仁可 上考選部網站(http://www.moex.gov.tw/),查詢歷年警察特考的考 畢試題,以了解歷年來本項考試的出題方法;也可以上警察大學網站 (http://www.cpu.edu.tw/bin/home.php),查詢歷年博、碩士班、警 佐班、二技班入學考古題,藉由練習相關的考題,以厚植實力;至於本人經營的網站(http://police.digitaler.net/),提供十幾萬題的各類科免費考題,目前已有一百多萬人次上網,也是很經濟而又簡易的考試資訊管道,歡迎同仁免費使用,至於要取得更深入或更有鑑別度的考試資訊,也歡迎同仁隨時前來諮詢。尤其考選部公告的警察特考三等內執考試的命題大綱與應試書本,只要大家找不到的,本人剛好都有蒐羅,並以更好的方法編輯或自創成書,相信能夠提供同仁料想不到的驚喜,足以增添您對三等內執警察特考的信心,同仁不需要捨近求遠。

機會是提供給有準備的人

各級長官常以個人的求學經驗,鼓勵同仁勤餘進修,充實自己,但基層同仁普遍意願不高,究其原因在於誘因不足,進修無用。警察特考三等內軌考試是升職、升等與級俸升級,三位一體的警察考試制度,也等於是提供基層員警升官與發財一次到位的考試制度,值得同仁拼搏。機會是提供給有準備的人,再好的機會,也需要有用心的競爭者,希望同仁都能把握機會一試,扭轉警察生涯。